

# EL ENSAYO

Edición de la tarde

Director y Redactor en Jefe: **JORGE VALENCIA L.**

SERIE I

Quibdó, Julio 20 de 1908

NUMERO 7

## EL ENSAYO

### SIMON BOLIVAR

Libertador y Padre de la Patria—Nació en Caracas, el 24 de Julio del año de 1783. Al dar pasaporte á Bolívar para salir de Caracas al extranjero, Monteverde no supo lo que hizo, dejando escapar el Aguila que llevaba en sus entrañas el germen y la vida y la libertad de la América! Jefe improvisado de las huestes de su patria rebelada, se presenta en el campo sin maestros, é inventa una guerra de prodigios, desde su regreso á Cartagena el 26 de noviembre de 1812, hasta su entrada triunfal en Caracas, el 6 de agosto de 1813; desde su expedición de los Cayos de San Luis, al dejar el suelo amado á causa del desastre de Aragua, hasta la gloriosa jornada de Boyacá, que da libertad á la Nueva Granada. En 10 años cuenta 14 campañas y otras tantas batallas de fila. Caudillo militar de un pueblo, se asimila por el heroísmo, por la constancia, por la gloria, por sus desastres mismos á la Nación que marcha tras sus pasos en ardientes tropeles, con ovaciones delirantes de la muchedumbre que siembra de laureles sus pasos de vencedor. Venturoso en la batalla de Carabobo 2a., entra en Caracas, libre, 5 días despues. Liberta á Cundinamarca en Boyacá y á la mañana penetra en Santafé. Violenta los pasos de Juanambú en Bomboná y ántes de que termine el mes es dueño de Quito..... Qué prodigios!!..... Todos tiemblan y todos esperan, y Bolívar! es el grito de salvación en el naufragio de la América! Desde Cumaná al Potosí nada le ha de-

tenido. .... Destrozó vireinatos, borró las líneas de las demarcaciones geográficas; rehizo el mundo! Bolívar es el vuelo, el ave, el águila de las sabanas que se remonta hasta los astros y hace resonar, bajo el firmamento, los roncós gritos de sus victorias. La América del Sur exclama, empuñándose sobre los Andes, que resuenan todavía con las descargas de Ayacucho, "la América del Sur está cubierta con los trofeos de vuestro valor, soldados colombianos, centenares de victorias alarguen vuestra vida hasta el término del mundo!" Bolívar es solo. Nadie manda donde él manda. Por eso, todos lo aclaman Libertador. .... por eso San Martín lo conoció. .... y dejó á su genio la independencia del Perú!.... Jurando la libertad de su patria en el Monte Sacro, la vió señora de sus destinos. Por eso Páez quemó incienso al paladín de la América, y orgulloso en obedecerle alzó á los cielos el eco de su poderosa voz cuando supo la redención de la Nueva Granada, y vió el rompimiento de las cadenas de Venezuela en Carabobo; y Sucre dobla su cerviz y sigue sus inspiraciones en la brillante campaña que independiza el suelo de los Incas!!

Gran Capitán, gran poeta, gran orador, todo á la vez es la prodigiosa multiplicidad de las grandiosas facultades del genio Joven y brillante y feliz se alimentó de lo ardiente y fecundo, tributó culto á la deidad América y le juró su lealtad caballeresca hasta su postrer suspiro. Condenado á dejarla, repudiado por élla, nada ni nadie alcanza á arrancarlo de la playa querida, y muere en Santamarta el 17 de diciembre de 1830, á las doce del día, porque su alma no podía desprender-

se de aquella tierra de Colombia que era la beldad de sus magníficas complacencias.

La razón lo hizo amar á la filosofía: la filosofía á la justicia y á la religión. La historia lo llama héroe. El cielo lo creó Genio y la inmortalidad lo ha colocado en el templo de la Gloria! Cinco Repúblicas le deben su existencia. Doce millones de ciudadanos libres queman el incienso que la gratitud y el amor depositan en el altar de la deificación popular; y cuando los siglos hayan pasado la esperanza que barra hasta los nombres de los seres queridos en el hogar, habrá un Eco que de un extremo á otro de la América repita: "Bolívar padre de la Patria. Libertador de Colombia Perú y Bolivia y buen ciudadano." Los sagrados sitios, lugar de sus victorias, los escudarán al natural y al viajero, las relaciones verbales del mas infeliz de los moradores, en los cantos populares que los eternizan. Su alma peregrinará indefinidamente en el espíritu de sus favorecidos y en la impercedera generación de los siglos, como ovación eterna á sus grandes hechos, y á la encarnación de la libertad de América.

Y Dios que lo envió como un destello de su omnipotencia para llenar la alta misión que le confiara, complacido y satisfecho de su obra, reposa: Y su sople vivificador no ha pensado hacerlo caer sobre otro limo que pueda semejarle en el sueño favorecido con tan sublime creación!!

## El Gran Mariscal de Ayacucho

### ANTONIO JOSE DE SUCRE

Una ciudad venezolana, Cumana, fue su cuna; su familia era rica, y noble y desde temprana edad se lanza de los claustros de Caracas á los campos de batalla, arrastrado por los acontecimientos de entonces; los campos de América lo vieron altivo y sereno destrozando los poderosos batallones del enemigo; sus batallas son numerosas y grandes: fué de los vencedores en Boina, Vargas, Gamiza y Boyacá; traspasa montañas y ríos y cual salvador de la Patria ecuatoriana, trepa las faldas del Pichincha y desde la cima de aquel monte se desploma sobre el enemi-

go que huye. . . .; venciendo en Yaguachi dá la libertad á Guayaquil; vence al inhumano Boyes en Taindala; y el 24 de Diciembre de 1822 la ciudad de Pasto le abre contrariada sus puertas. Y así, en medio de laureles y cañones, sigue Sucre su carrera de gloria hasta el Perú. . . . y allí le espera Ayacucho, donde "desplegó todos los talentos superiores que le condujeron á obtener la más brillante victoria de cuantas forman la gloria de los hijos del Nuevo Continente, y allí, con grandes desventajas para nuestras fuerzas, desato Sucre el 9 de Diciembre de 1824 la batalla que habia de decidir el suero de un país: "La batalla de Ayacucho—dice Bolívar— es la cumbre de la gloria americana; la batalla de Ayacucho es el pedestal de la fama eterna de Sucre."

Sucre no era orgulloso; ja humildad y la sencillez eran sus compañeras y así escribía al Libertador Bolívar después de este acontecimiento: "Está concluida la guerra y asegurada la libertad del Perú" cada más; los elogios fueron para sus compañeros de armas. Y Bolívar decía de Sucre: "Es el padre de Ayacucho; es el redentor de los hijos del Sol; es el que ha roto las cadenas con que Pizarro envió el imperio de los Incas. La posteridad representa á Sucre con un pie en el Pichincha y otro en el Potosí llevando en sus manos la cuna de Manco-Capac y contemplando las cadenas del Perú rotas por su espada."

Continúa Sucre en carrera sobre los Andes y entra triunfante en La Paz ciudad que le ofrece hermosísima corona y que también lo nombra Presidente de Bolivia, empleo que aceptó talvez con repugnancia y sólo por acceder á las súplicas del Libertador; y en la ciudad que ostenta hoy su nombre, iba Sucre á perecer, recibiendo su salvación a Dn. Facundo Infante, y un motivo más de gratitud de los colombianos para con el Mariscal de Ayacucho, tenemos al recordar que fué él quien venció con motivo de una invasión en Colombia á los traicioneros y alevosos peruanos en la batalla de Tarqui.

Nombrado Presidente del Ecuador, se dirigió á Quito para ocupar su empleo por el camino de Pasto y al pasar por el turbulento y estrecho desfiladero de Berracos, siente un balazo que hiere. . . otro . . . y otro . . . y antes de que su espíri-

tu haya volado á la eternidad. murruran tristemente sus labios estas palabras: "Ay! balazo" Y allá, en esas oscuras selvas y en esas negras rocas quedó la sangre del "hijo de la gloria" para baldón de sus asesinos, para recuerdo de los que lo aman; sangre que cubren con sus alas los condores altivos de los Andes.

"Si Sucre fué excelso por sus hazañas militares fué notoriamente más grande por sus virtudes cívicas, por sus talentos administrativos; y es inmortal por haber sido siempre fiel á la libertad y á la causa de los pueblos. Republicano por temperamento y demócrata por principios, la América y las instituciones liberales eran el ídolo de su corazón, formaban su culto, su espíritu y su sangre correspondían á Colombia. Sucre era el ilustre discípulo de los veteranos Miranda y Piar; el primogénito de Bolívar; el Heraldo de los triunfos, y el confidente de la gloria; y muriendo, su espíritu voló al más allá por el peñistilo insondable del progreso indefinido, y es grande en la inmortalidad del alma, como será eterna su memoria en la imperecedera gratitud de las generaciones de los que recibieron sus beneficios y ejercen ampliamente los sagrados derechos del ciudadano libre."

Sí, y Sucre vivirá indefinidamente en nosotros; la Naturaleza le ha levantado estatuas hermosas y gigantes: Ayacucho y Pichincha. . . . y los Andes con el fuego de sus entrañas alumbran su gloria!!

JORGE VALENCIA L.

## Literatura

### 20 de Julio

Hubo un *Hombre* de genio sin segundo,  
Cuya gloria demanda trompa homérica,  
Libertador insigne de la América,  
De Pueblos libres fundador fecundo:

Sus hazañas admira y canta el mundo,  
Hasta la repudiada madre Ibérica.  
Que cuerda al deponer su rabia histórica  
Trocó en amor su encono furibundo.

La justiciera Diosa de la Fama,  
Grande le llama entre los nevados Andes;  
Su nombre brilla en los nevados Andes,  
Y lo grita rugiendo el Tequendama;  
Mas . . . de la ingratitud bebió el acibar  
¡El abnegad el INMORTAL BOLIVAR!

LEONCIO FERRER

Quibdó, Julio 20 1908.

## Razas Gémelas

La sangre colombiana es española,  
Y su heroico valor tambien es de ella,  
Como son hija del mar la turbia ola  
Y la inmóvil roca en que se estrella.

La Libertad que es triunfo coronado,  
En la Concordia y en la Paz se baña.  
Hundamos el rencor en el pasado  
Y que viva Colombia y viva España.

Por qué vejar al español vencido  
Si cada colombiano es descendiente  
De esa Raza viril? Cante el Olvido  
Y alee el Ibero la soberbia frente.

Que su pendón se yerga majestoso,  
Altivo y libre como en otros días;  
Que tome á ser el sin igual coloso,  
Ejemplo de valor y gallardías.

Que callen los horribos fragores  
Y se aduerma Colombia á su regazo;  
Que compartan sus íntimos dolores  
Y se confundan en estrecho abrazo.

REINALDO VALENCIA.

## A Colombia

Bajo el cielo de América esplendente  
Donde es tan libre el alma soñadora,  
Evoco la memoria redentora  
De la lucha que te hizo independiente.

Brilla el iris y el sol re-plandeciente  
Y te contemplan del honor señora,  
En este día en que una nueva aurora  
De libertad despunta en el oriente.

Eres Colombia y yo te nombro altivo  
Con hondo y con patético ardimiento  
Con voz robusta y entusiasmo vivo.

Entre tanto permíteme que vibre,  
En tu sagrado altar mi pensamiento  
Y en tus aras de luz mi canto libre.

Julio 20 de 1908.

José Angel Niño Polo.

## BOLIVAR

No fué un hombre, fué el genio más fecundo,  
Desplazó su clamorera mirada,  
Y cual Dios sacó al orbe de la nada,  
Hizo brotar la libertad de un mundo.

Sacadió sus cadenas traucundo  
Las cortó con el filo de su espada.  
Y fue, por su misión predestinada,  
De tanto esclavo redentor segundo.

El de angusta grande a el alma llena,  
Supo vencerlo todo; y á su paso  
Humillaron de nieve la melena

Tolima, Cotopaxi; y ch mborazo.  
Luego . . . en polvo dejó su nombre escrito,  
Y no cabe su nombre en lo infinito

Antonio J Salazar

Fbrero 24 de 1882

## Un héroe chocoano

JOSE BERBERAN

Teniente Natural de Citará (Chocó) abandonó el hogar para aplicarse á la milicia en obsequio de su Patria.

En el mismo lugar de su nacimiento tuvo ocasión de pelear en Murri y Remolino.

Se halló en el encuentro y acción campal de los Cachos, en Chiriguana, Villanueva, Molino, etc. etc., probó su valor en Bombona, donde fue herido por segunda vez, audaz en Junín y temerario en Ayacucho.

En consecuencia obtuvo las medallas y escudos concedidos á los vencedores en esta última batalla.

## MUERTE DE

### Policarpa Salavarrieta

Esta mujer, joven aún fué reducida á prisión por ser el agente principal de los patriotas de los llanos en la capital; se la juzgó y sentenció á muerte en el concejo de guerra, con siete de sus cómplices.

Policarpa acreditó un gran temple de alma desde el principio de su desgracia, y por más que se hizo en el concejo por obtener noticias sobre otros cómplices ó sobre el estado de las fuerzas de los patriotas, nada se pudo saber.

Habiéndole los jueces ofrecido perdonarle la vida, si accedía á sus deseos de denunciar á los comprometidos, contestó ella riendo: "Todo lo sé y os digo que pronto caerán los que me están juzgando, pero nada sabréis por mi boca, aun cuando me quitéis mil vidas."

Se prepararon los patibulos para ella y ocho de sus cómplices en la plaza Mayor, ocupada por más de 3.000 hombres de la guarnición.

"La Pola" salió para el patíbulo entre una escolta de soldados de Numancia, asistida de un religioso Franciscano. La misma entereza que habia manifestado ante el concejo de guerra mostraba en estos pavorosos momentos.

Ella marchaba con paso firme, mirando á las gentes y despidiéndose de los conocidos, como si fuera á un viaje; exhortaba al pueblo á sacrificarse por salvar la patria, sin que le valieran las amenazas para que callara.

Al llegar al patíbulo, vio cerca el batallón Numancia, todo de americanos, y

dirigiéndoles la palabra en alta voz, les dijo: "Viles Americanos, volved esas armas contra los enemigos de la Patria" Entonces mandaron dar un redoble general para que no se oyese lo que seguía diciendo.

La muerte de esta mujer que verdaderamente ha podido llamarse heroína, causó grande exaltación en los ánimos, y su nombre, reducido al anagrama, produjo el mayor entusiasmo en los patriotas.

El anagrama de Policarpa Salavarrieta es: "Yace por salvar la patria" admirable en su significado y el más completo y adecuado que haya podido darse.

## PATRIOTISMO

—En una entrevista reciente dijo el General José María Ruiz al Dr. M. Camacho, respecto á los asuntos del Putumayo, que en el caso de ser ciertos los agravios inferidos á Colombia por el Perú, se recurriría al laudo arbitral, ya que es nua la reclamación diplomática.

Y si viene el laudo justiciero y se queda escrito? preguntó el Dr. Camacho.

Vive Dios que no se quedaría, le contestó el Gral. Ruiz y animándose por grados, continuó: ahí tendríamos un escenario grandioso en el Putumayo para lucir las galas de nuestro espíritu belicoso de que tanto nos ufamamos entre hermanos.

Dada esa emergencia, yo pediría el honor de conducir la vanguardia y pasear victorioso por las fronteras amazónicas nuestro glorioso pabellón.

Así habla un hombre que quiere á su patria, hemos pensado nosotros.

## Saludo

Hoy día de la Patria saludamos á todos los órganos de la prensa colombiana, agradecemos el envío de los que nos han visitado, visita que hemos correspondido gustosos.

## DECRETO LEGISLATIVO N° 47

güientes á su instalación.

Art 8° Todo dueño, administrador ó encargado de establecimiento tipográfico, de grabado, etc, queda obligado á enviar al Ministerio de Gobierno, á la Secretaría General de la Presidencia